

高英高級工商職業學校 100 學年度第 2 學期班級讀書會

閱讀心得報告

班 級	資處 1-1	學生姓名	蔡幸娟		
研讀書名	陳樹菊-不凡的慷慨	書籍作者	陳樹菊		
出版單位	寶瓶文化事業有限公司	出版年月	2010 年 10 月 01 日	版次	初版
班級導師	李芳俞老師	國文老師	林智敏老師		

心 得 報 告 內 容

一、相關書訊：

平價的蔬菜，一把一把的賣，同樣的動作，今年 60 歲的陳樹菊阿嬤，這 47 年來，始終如一，但是陳樹菊阿嬤這麼努力的賺錢，不是為了自己，而是要拿來做善事，也因此入圍亞洲富比世雜誌的慈善英雄榜，和 3 名億萬富豪並列台灣 4 大慈善家。

陳樹菊阿嬤國小畢業那一年母親過世，她扛起了照顧 5 個兄弟妹的責任，為了養這個家庭，不得不輟學，13 歲就進入菜市場開始在賣菜，成為市場內年紀最小的菜販。雖然錢賺的不是說很多，但是她省吃儉用就只為了要存錢養家、做善事。陳樹菊阿嬤不但捐了數百萬資助兒童，還捐了 450 萬給母校蓋圖書館與 100 萬設立了急難救助金。今年她更是計畫要捐出 1 千萬，幫助窮人付學費和健保費，知道獲得此殊榮後，為人低調的陳樹菊阿嬤，難得露出笑容，說「這不算什麼」。

二、內容摘錄：

人如果有目標，知道自己要往哪裡去，路會很好走。如果沒有目標，迷迷糊糊，很容易迷失。(p. 269)

錢，是要給有需要的人才有用。(p. 272)

一個人一生的好壞，是靠我們自己，不是靠別人。(p. 272)

忍很好用。生活環境困苦，別人對我不好，我可以一忍百忍，自己再忍耐中成長。而且，只要忍過去，智慧就會成長，意志會更堅定。忍過去，你就打不倒我，打不死我。忍過去，我會越打越勇，越堅強，越不會倒下去。(p. 275)

三、我的觀點：

當我們貧窮的時候總是會想著某一天要變得很富有，而陳樹菊阿嬤也是一樣的。陳樹菊阿嬤親身經歷過，看病付不出保證金而失去母親的痛，也經歷過父親因為聽信朋友的話而失去了多年以來辛苦所存的積蓄。不過，在現在的社會裡，要一個小小的菜販捐出將近一千萬新台幣是很不容易的事情。陳樹菊阿嬤這一生中，嘗盡了沒錢的苦，體會了有錢的厲害，才會拚了命的去賺錢，賺來的一元、兩元都很捨不得花掉，存起來養家、給弟妹們上學、還要供應哥哥上大學的學雜費，等到她真正賺到了錢，買得起好的東西時，她卻又捨不得吃、穿、用了。

她的苦，或許很多人都經歷過了，但是有幾個人可以像她一樣，以正面、樂觀的態度來面對這一切呢？母親過世後，她女代母職的照顧著 5 個兄弟妹和爸爸，對於一個年紀只有 13 歲的她來說是一件非常辛苦的事情，她放棄學業、婚姻，為的就是要賺錢讓家裡的經濟狀況好過一點，自己走過貧窮的痛，她希望不要再有人會嚐到這種的痛苦。這就是她捐款助人的初衷，也是她 48 年以來繼續賣菜的最大原動力。陳樹菊阿嬤是一位值得大家去學習的對象，她曾說過：「錢，要用在對的地方才叫用錢」其實大家都可以做的到，只是捨不捨得而已，只要有心，一定做得到的。

就像書裡所說到的，只要有心沒什麼事辦不到的，而她助人為善這點是我最佩服的地方，她既不是企業家，更不是億萬富豪！可是她卻可以毫不猶豫的把辛苦賺來、存來的錢都捐出來做善事，光這點在現代的社會裡，是很多人所做不來的事情，況且，她那年代比我們現在的生活來的困苦，所以我們可要好好的向陳樹菊阿嬤學習才行。這本陳樹菊一不凡的慷慨中教導了我們很多人生的大道理，我們應該好好去看、去學習，陳樹菊阿嬤是個平凡的人，卻做出不平凡的事，這應該是許多人非常敬佩的地方。

陳樹菊阿嬤的這一份精神，真的是我們想做也做不到的，可是她卻可以輕易的就把大把大把的錢捐出來做慈善，她救助了許多貧困的人們、學童，寧願自己過平凡的生活，也不願把那些錢浪費在享受上面，陳樹菊阿嬤的所作所為，使得全世界的人都載關注著她，所以只要有心想去做，其實大家都可以做得到的，但不要光只會想，要用自己的行動來付出，不管捐多或少，那都還是幫助別人的錢，積少成多可以幫助無數的人，為他們解決生活的困境，所以我們要跟著陳樹菊阿嬤的腳步，一步一腳印的來幫助需要我們幫助的人吧！

四、討論議題：

如果你的人生像陳樹菊一樣，你會選擇勇敢面對？還是不斷的逃避呢？